

打赢脱贫攻坚战——奋斗在一线

DAYINGTUOPINGGONGJIANZHAN—FENDOUZAITIXIAN

健康扶贫 破解因病致贫之“痛”

“辛辛苦苦奔小康,得场大病全泡汤”长期以来,因病致贫、返贫成为一些贫困家庭难以摆脱的困境,同时也是农牧民群众害怕疾病的真实写照。自2016年国家提出实施健康扶贫工程以来,兴安盟紧紧围绕健康扶贫重点目标,精准施策,综合发力,积极推进健康扶贫各项政策措施全面落实,保障贫困人口人人享有医疗卫生服务需求,基本解决了贫困人口看不起病的问题,让全盟贫困人口看得起病,看得好病,看得上病。

五道保险 让贫困人口看得起病

今年46岁的翟振海是科右前旗巴嘎嘎斯台乡长安村建档立卡贫困户。2015年上半年,妻子李春兰在北京阜外医院做了心脏瓣膜置换术,当年手术花费十几万元,报销比率还不到50%,让原本不宽裕的家庭陷入了困境,使他们一家因病返贫。

他的孩子也有针对贫困家庭的教育补贴,也享受到了当地针对贫困户的住房政策,这才让一家人免除了后顾之忧。目前,李春兰恢复状况良好,丈夫翟振海除了种自家的20多亩地,还包了几个大棚,一家人的生活有了盼头。

眼下,基本医保、商业大病保险、商业补充医疗保险、政策倾斜、政府兜底等五道健康扶贫政策保障,为兴安盟贫困人口筑起了坚实的民生保障屏障。

基本医保起付线降低50%,且报销比例提高10%,大病保险起付线降低50%,且报销比例提高10%,商业补充保险报销55%,民政医疗救助报销90%,封顶线5万元,政府兜底救助确保实际医疗报销比例不低于90%,且年度累计自付医疗费超5000元部分全部报销。

根据兴安盟健康扶贫政策,除五道保险之外,还有门诊四项报销和免交两项费用优惠政策。门诊四项报销即慢性病报销比例不低于90%,门诊特殊病报销比例提高15%,家庭医生签约服务包检查费个人只支付10%。免交两项费用即免交参加城乡居民医疗保险费、自费部分和购买商业补充保险费,免交健康体检费。

2018年以来,各级政府加大健康扶贫投入,确保了健康扶贫工作的顺利开展。1—9月份,旗两级财政共投入健康扶贫资金6950.22万元,包括代缴个人参加医保缴费、购买商业补充保险、健康体检、政府兜底保障基金等。

“三个一批” 让贫困人口看得好病

“贫困能报,但是没想到能报这么多,而且二次报销的费用在1个月之内就到位了,解了燃眉之急。”家住



兴安盟医院“先诊疗、后付费”一站式结算窗口。 王丽霞 摄

乌兰浩特市义力特镇义力特嘎查的张桂琴激动地说。张桂琴今年63岁,患有头部皮下疝,并且伴有腰间盘突出和胃部疾病,4月底在兴安盟医院做了头部皮下疝切除术并辅助治疗了胃病,住院一共花了1.2万元的医疗费,让全家人没想到的,是两次付钱下来,自付费用不到1000元,报销比例超过了90%。

为使健康扶贫对象看得好病,兴安盟明确了精准识别、精准建档、精准对接、精准管理、精准治疗的“五个精准”工作思路,切实推进实施“三个一批”行动计划,即大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批。

大病集中救治一批就是将兴安盟医院和6个县市区综合医院确定为大病集中救治定点医院,对国家确定的患有食管癌、胃癌、结肠癌、直肠癌、终末期肾病、儿童急性淋巴细胞白血病、儿童急性早幼粒细胞白血病、儿童先天性心脏病房间隔缺损、儿童先天性心脏病室间隔缺损、股骨头坏死10种大病(以下简称10种大病)的农村牧区贫困人口在定点医院进行集中救治。自内障手术全部执行自治区临床路径管理和单病种收费标准,对股骨头置换手术执行自治区单病种收费标准,报销比例与其他病种一样。这些大病的实际报销比例均达到了90%。

2018年以来,兴安盟共统筹救治(含病种)的15个病种患者525人(其中食管癌患者82人,白内障手术患者262人),目前已经救治445人(其中食管癌手术置换患者76人,白内障手术患者212人),治愈率84.8%。对尚未救治的患者已经制定救治方案。

慢病签约服务管理一批就是贫困人口或家庭自愿选择1个家庭医生团队签订服务协议。家庭医生团队主要作为贫困人口提供基本医疗、基本公共卫生和约定的健康管理服务。基本公共卫生服务涵盖常见病和多发病的蒙中医药诊疗、合理用药和就医路径指导及转诊预约等;公共卫生服务涵盖国家公共卫生服务项目和规定的其他公共卫生服务;健康管理服务主要是针对贫困人口健康状况和需求,制定不同类型的个性化签约服务内容,包括健康体检、康复指导、家庭病床、家庭护理、家庭医生“治未病”服务等。目前,在兴安盟建档立卡贫困人口

中,需要慢病签约服务的患者共43486人,已经签约43356人,达到了应签尽签。

“家庭医生签约服务包”是兴安盟去年创新推出的一项签约服务,服务包共分10个种类,涵盖了全盟疾病谱中发病率最高的病种。慢病患者可根据自身疾病选择不同种类的服务包,与家庭医生签约。建立签约关系后,签约的家庭医生将负责为患者提供上门服务、代购药品、设立家庭病床等服务。代购药品共有27种,报销比例为90%,报销政策为基本医保和医疗救助,个人只负担10%。同时建立对家庭医生医生的激励机制,签约医生每次慢病送药费10元,每次家庭病床出诊费18元,以此来调动签约医生的工作积极性。截至9月末,兴安盟已开设家庭病床47人,慢病代购药品3741人,慢病规范用药12569人。

重病兜底保障一批就是建立完善医疗救助衔接机制,提高医疗救助水平,切实减轻农村牧区贫困人口医疗费用负担,有效防止因病致贫、因病返贫。还对贫困人口制定优惠政策,两补、两不、两降、两提、两两、两两。

两补即健康扶贫对象参加基本医疗保险应缴纳的保费和参加商业补充保险应缴纳的保费由政府全额补助。

两不限即健康扶贫对象住院医疗费在商业补充保险支付不限起付线,按55%支付;大病住院医疗费政府兜底补助不限封顶线,经基本医保、大病保险、商业补充保险支付后,政府再给予大病保险起付以上医保目录内部分90%医疗救助,并保证住院医疗费实际报销比例不低于90%。

两降即健康扶贫对象住院医疗费基本医保起付线降低50%,大病保险起付线降低50%,大幅提高健康扶贫对象住院医疗费基本医保支付比例,和大病保险支付比例分别提高10%,门诊慢性病患者支付比例和门诊观察支付比例分别提高15%。

两两,一是对健康扶贫对象中长期卧床的特慢病患者,根据病情需要,经本人申请,经医疗机构和医保部门审核,在家中设立家庭病床,年支付限额4200元;二是在定点医院机构设立健康扶贫一站式结算窗口,实现基本医保、大病保险、商业补充保险、政府兜底医疗救助一站式信息对接

和即时结算,健康扶贫对象先诊疗后付费,只需在出院时支付自费医疗费。2018年以来,兴安盟对核准的349名重病患者的医疗费用实行政府兜底保障,目前已经救治344人,救治率达98.6%。

先诊疗后付费 让贫困人口看得上病

今年4月,突泉县医院收治了一名建档立卡贫困户患者,该患者在5年前因多处骨折进行了手术,但是由于家庭困难,无法筹集高额的医疗费用,导致多年来始终未进行后续治疗。了解到这一情况后,突泉县医院第一时间为该患者进行了手术治疗,并垫付了费用。目前,患者术后康复状况良好。突泉县医院在服务脱贫攻坚工作中积极探索开设新的服务模式,根据贫困人口家庭状况,设立“扶贫病房”,开辟贫困患者诊疗绿色通道等一系列举措,让贫困患者充分享受党的健康扶贫政策。

以往贫困患者患大病住院时,需要个人先垫付大笔住院费用,待出院后,通过医保报销再把资金拿回来,很多贫困患者为了交纳住院费要四处借钱,甚至不敢就医。为了解决这一问题,兴安盟在盟内的一、二、三级定点医院机构设立130多个一站式结算窗口,真正让救助对象享受到便捷的实时结算服务,实现“零距离”报销,一站式结算工作的实施,彻底解决了“多头跑、耗时长、手续繁、效率低”的问题,群众切实感受到了民生福祉。

2017年,兴安盟在城乡基层基本医保、大病保险、医疗救助、商业补充保险等制度的有机衔接基础上,推出了先诊疗、后付费和一站式结算政策,贫困人口在县域内住院均可先诊疗、后付费,盟内医保定点医院机构全部实现一站式结算。2018年,先诊疗后付费推广到盟内全部定点医院机构。

“以前,患者报住院费用时,要分别在医保经办机构、民政部、保险公司报销医疗费、医疗救助和大病保险,患者要跑几个部门。现在的一站式结算,患者在一个窗口就能全部结算完毕,大大减轻了患者来回跑路的负担,报销比例也提高了。”兴安盟人社局医保科负责人高淑梅说。

免费体检 让贫困人口减少生病

“真没想到,我们贫困户还有这待遇!不用去挂号,不花一分钱就能享受健康体检。”刚做完体检的科右前旗居力很镇村民激动地说。为更有效地让贫困人口在脱贫致富的路上有一份健康保证,从今年6月开始,居力很镇卫生院对全盟15个行政村1319名贫困人口,开展建档立卡贫困人口健康体检,通过体检,准确了解贫困人口的健康情况、患病类型、治疗情况等。

今年8月,科右中旗高力板镇和道嘎卫生院工作人员来到好力保镇调查开展“基本公共卫生、我服务你健康”宣传活动,工作人员为嘎查建档立卡贫困户进行免费体检的同时,免费发放控油勺、控油量杯和小型体重秤,引导农牧民养成好的生活习惯,同时,举办建档立卡贫困户家

中医养生保健知识讲座,向大家发放高血压、肠胃病、颈肩腰腿痛等常见疾病的自我调养手册,并结合健康体检情况,对贫困户进行了一对一的健康指导。

为了进一步贯彻落实精准扶贫工作要求,提升全盟贫困人口健康水平,弥补贫困人口卫生健康检查的缺失,兴安盟农村牧区建档立卡贫困人口可以享受免费体检的红利。体检的目的是为了预防贫困户因病致贫返贫,各基层卫生院充分利用和发挥好体检数据的作用,努力构建早预防、早诊断、早治疗服务体系,从源头上遏制因

病致贫的发生。2017年为9万多名建档立卡贫困人口进行了免费体检,2018年继续为自愿体检和重点人群进行体检,截至目前,已经为5万多名建档立卡贫困人口进行了健康体检。

健康扶贫工程实施以来,兴安盟因病致贫返贫人口占建档立卡贫困人口数已经由2016年的63.4%下降到31.3%,极大减少了因病致贫人口的数量,保障了建档立卡贫困人口100%参加城乡居民医疗保险,医保倾斜政策减轻了贫困患者的就医负担,增强了贫困群众的满意度和获得感。 (据《内蒙古日报》)

践行乡村振兴战略 校企合作 致力于“农村环境综合治理”

本报讯 河套学院生态与资源工程系与巴彦淖尔市万特节能环保有限责任公司“农村环境综合治理”校企合作签约仪式近日举行。

此次合作旨在响应国家关于加强生态建设和企业工作的号召,充分发挥学校与企业双方优势,及高等教育为社会、为企业服务的功能,更好的为社会、为企业培养高素质、高技能的应用型人才,为大学生实习、实践、就业提供更多“广阔空间”,充分体现“优势互补、资源共享、互惠双赢、共同发展”原则的实践成果。

河套学院生态与资源工程系有专任教师25人,其中副教授5人,高级实验师3人,硕士生1人,博士2人,在读博士2人,硕士17人。各专业教师共主持教学、科研项目20余项,

其中国家级自然科学基金项目1项,自治区级4项。

巴彦淖尔市万特节能环保有限责任公司,成立于2010年5月,一直致力于节能环保工作,在巴彦淖尔市地区太阳能建筑一体化节能项目,地下水供暖,太阳能供暖,太阳能光伏发电等示范项目上参与了技术上的支持与建设。

河套学院生态与资源工程系与巴彦淖尔市万特节能环保有限责任公司进行校企合作,共同建立专家调研组,以研发“农村环境综合治理”为主要方向,建立示范基地,以点带面,因地制宜对农村垃圾、污水、秸秆、人畜粪便、村镇垃圾废弃物等进行有研究与处理,形成有机还田,能够有效改善大气环境污染;有效的改良土壤,最后达到循环经济发展的目的。 (新真)

易地搬迁后的快乐生活

12月初,记者来到乌兰察布市卓资县大榆树乡羊圈湾村幸福院,几个老人正在干净整洁的大院里晒太阳聊天,73岁的贫困户白林梅热情邀请记者到她家作客。老人在住30平米的屋子里,虽然不太宽敞,但收拾得干干净净。

“政府把我们从小山沟里搬出来,免费给房子,还处给啥子生活上的照顾。因为住这儿的都是老年人,经常聚在一起聊聊天、散散步,挺挺舒心的。现在去城里跟儿女住几天还习惯了,就想这幸福院。”白林梅笑着说。

就在同一天,卓资县政府所在地卓资山镇福源小区一个名叫“巧手手扶扶贫车间”里,十几个易地搬迁户正在谈笑风生地缝制着皮酒壶,墙边摆放着已经缝制好并装了酒的成品,精致而富有民族特色。68岁的孟二女和记者攀谈起来,她和老伴是建档立卡贫困户,原来居住在旗下乡红红召乡东风村小坝子自然村。今年6月,老两口响应易地搬迁政策搬到了福源小区。

“原来的老房子是土坯房,30多年了,烂得快住不了人了。夏天下雨发水,经常淹了院子。这个楼房房我只花了1万块钱,又干净又暖和,住在这儿有个病也方便。以前来趟县城,咋也得三四个小时,我们俩都有低保,靠这个生活就不愁了。没事我们来到这儿干点活,挣几个零花钱。”孟二女呵呵地说。

卓资县发改局副局长王守国介绍说,“十三五”时期,卓资县将搬迁4649户12125人,其中建档立卡贫困户10户2738户6546人。计划通过小城镇和建设移民新村安置226户11396人,采取回迁福利院的安置方式安置423户729人。截至2017年12月底,累计完成安置任务2254户4348人,其中建档立卡贫困户1438户。

2989人。通过易地搬迁累计脱贫2808人。

王守国说,为了实现“搬得出、稳得住、能脱贫、可致富”的工作目标,卓资县目前主要采取4种后续产业扶持方式:“巧手手扶扶贫车间”安置152名贫困户;社会保障兜底(针对无劳动能力、丧失劳动力)覆盖搬迁人口855人;城镇就业、园林公益性岗位安置900人就业;建筑施工、餐饮服务行业解决500人的就业问题,尽量做到有劳动能力的都安排就业。

在另一个易地搬迁安置点福源小区门口的一家超市,56岁的老板正忙碌着。陈继胜以前营生没少干,由于种养殖亏了,今年搬到镇里了不少钱。今年搬到镇里后,经过报名审核,他花了3600元就承包了小区门口的门面房开了超市。

“现在小区人还没住满,外乡都是贫困户,我卖得比外面便宜点,一个月挣一两千块钱。不过天暖的时候俺们去建筑工地上做。最近天冷了地停工了,她回来经营超市,我准备去一个生产滴灌设备的厂子里打工。两个人靠打工能挣两万块,比前年在村里收入强多了。我们这儿离火车站近,过年高铁开通了,这块儿肯定会发展的更好。”听得出,陈继胜对于目前的生活很满意。

福源小区住东一公里左右的卓资山高铁站广场两侧,两个移民安置区的楼宇基本都已封顶,明年将全部完工。王守国说,这些计划搬迁安置2748户3759人。待这些搬迁户入住后,政府将通过“金鸡扶贫”等产业项目、城镇环卫等公益性岗位、“扶贫车间”以及包办包铺等措施安置贫困人群3000余人。 (据《内蒙古日报》)

聚焦“改革开放再出发”

首届中国经济传媒大会在海南召开

第30届中国经济新闻奖、2018中国经济新闻人物等奖项揭晓 本报选送作品获深度报道类三等奖

(上接1版)

中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才表示,当下世界经济增长趋势有所减弱,国际形势日常复杂多变,特别是全球治理体系正在酝酿一场深刻的变革。中国正以积极开放支持的态度促进全球治理体系的改革,与此同时,也在反对保护主义、单边主义的做法,中国在扩大改革开放方面,节奏在加快、力度在增强。

科技日报社总编辑刘亚东提出,要改变中国大而不强的经济发展格局,质的飞跃固然重要,但是更重要的是质的飞跃,经济实力的比拼从来都不靠GDP而是靠技术话语权和产业

链的掌控能力。未来中国经济的发展,必须用改革来驱动创新,用创新来驱动发展。

中国经济传媒协会会长赵健表示,中国经济传媒协会主办“改革开放再出发”为主题的首届中国经济传媒大会,就是要发挥经济媒体行业组织的作用,贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,为推进更高层次的对外开放,促进经济高质量发展,提供强有力的舆论支持。改革开放再出发,创新发展是紧迫任务;要以人民为中心,让人民有更多的获得感、幸福感;经济媒体本身也要融合创新。海南正在成为中国新时代全面深化改革开放的新标

杆,希望首届中国经济传媒大会也将成为经济媒体融合发展创新发展的新起点。

中国记协书记处书记潘内、中国经济传媒协会名誉会长、《经济日报》原总编辑冉丹、中国经济传媒协会名誉会长莫奕新、中国经济传媒协会副理事长、副会长、常务理事单位、理事单位及会员单位来自中央和地方发展经济媒体的主要负责人、专家学者、企业家及相关机构代表300余位嘉宾出席会议。

当天下午还举办了“新时代新驱动 新动能”——经济媒体融合发展论坛以及“改革与创新——健康产业与

健康保险论坛”两场分论坛。

会议揭晓了第30届中国经济新闻奖、2018中国经济新闻人物、2018中国创新企业、2018中国创新创业成果,对获奖单位和个人进行了表彰。《内蒙古商报》选送的《寻访诺与木草:原丝织造路桥头堡记忆与依然坚守的“工匠精神”》获深度报道类三等奖。“中国经济新闻大赛(中国经济新闻奖)暨经济新闻人物评选”是由中国经济传媒协会主办、中央主要媒体和全国经济媒体共同打造的新闻界最高奖项,是中央批准同意的全国评比达标表彰保留项目。